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Perché vengono emessi gas climalteranti?



280ppm 🡪 413ppm



Le foreste assorbono il  29%
delle emissioni umane di CO2





L’attività antropica può influenzare la 
capacità delle foreste di assorbire carbonio



https://doi.org/10.3390/f13121989

E in futuro?

https://doi.org/10.3390/f13121989


Modelli di accrescimento forestale

Esistono diversi modelli utili a prevedere la crescita delle foreste.

Diversi modelli tengono conto di diversi processi: cambiamenti 
climatici, mortalità, dispersione dei semi, ciclo del carbonio, ciclo 
dell’acqua…



Cosa succede in una foresta?





Variazione della crescita delle foreste

Cosa si può ottenere dai modelli?



Variazione nel regime dei disturbi



https://doi.org/10.1111/2041-210X.13474

Cosa si può ottenere dai modelli?

https://doi.org/10.1111/2041-210X.13474


Cosa si può ottenere dai modelli?

https://doi.org/10.1111/2041-210X.13474

https://doi.org/10.1111/2041-210X.13474


In Italia c’è margine per attuare una 
selvicoltura sostenibile

70%



Variazione dello stock di carbonio

Cosa si può ottenere dai modelli?



Modelli e selvicoltura

https://doi.org/10.3390/f13040565

https://doi.org/10.1111/2041-210X.13474
https://doi.org/10.3390/f13040565


Climate smart forestry



Adattamento - Riduzione della vegetazione combustibile



Adattamento – Riduzione rischio incendi

sisef.org/2022/01/14/il-fuoco-nella-conservazione-dei-vaccinieti



Adattamento - Diradamenti per alleviare gli effetti
dela siccità



Adattamento – Riduzione impatti bostrico



Adattamento - Selvicoltura per ridurre la vulnerabilità al 
vento



Fabbisogno globale di legno al 2050



Fabbisogno globale di legno al 2050



Effetti di sostituzione
Legno per usi materiali

Stoccaggio di carbonio
Carbonio bloccato nei materiali



Sostituzione di combustibili fossili
49% biomassa UE proviene da prodotti di scarto

Più efficace nel breve termine



Effetti di sostituzione del legno
1-2 tonnellate di CO2 risparmiate per m3

Sostituzione di cemento, acciaio, plastica



Aumento richiesta di legname per sostituzione 
materiali non rinnovabili



Di cosa avremo bisogno?

Necessità di pianificazione forestale 
sostenibile

Investimenti

Costruzione di filiere
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